



新華社播發中國人民解放軍進駐香港25周年紀實 威武文明之師的香江答卷

香港文匯報訊 新華社昨日播發《威武文明之師的香江答卷——中國人民解放軍進駐香港25周年紀實》，全文如下：

25年風雨鑄忠誠，25載軍徽映紫荊。
進駐香港以來，駐香港部隊不負黨和人民重託、忠實履行使命，出色完成以履行防務為中心的各項任務。
5年前，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平視察並檢閱駐香港部隊時強調，駐香港部隊是國家主權的重要體現，是維護「一國兩制」的重要力量，是維護香港繁榮穩定的重要基石。要強化政治意識、政權意識、大局意識，增強維護「一國兩制」的責任擔當。
駐香港部隊以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入貫徹習近平強軍思想，堅決貫徹習主席視察駐香港部隊重要指示精神，為推動「一國兩制」實踐行穩致遠、維護香港繁榮穩定作出積極貢獻，書寫了新時代我軍威武之師、文明之師的合格答卷。

鑄魂：凝聚永葆初心的忠誠信念

仲夏之夜的香港，晚風吹散了暑氣。時逢周末，昂船洲營區廣場上，官兵們在露天銀幕前，觀看香港與內地同步播出的電視劇《獅子山下的故事》。劇中「喜歡你」茶餐廳的故事，將與祖國同風雨共命運的香港同胞的生活，呈現在駐軍官兵眼前。
回歸祖國25年，「東方之珠」繁華依舊；守護香港25年，駐軍官兵初心不改。
「作為我軍一支在『一國兩制』環境下駐防的部隊，政治上必須特別過硬。」駐香港部隊少將政治委員賴如鑫表示，駐軍始終堅持把舉旗鑄魂作為第一位任務，堅持從思想上政治上建設和掌握部隊，不斷夯實官兵聽黨話、跟黨走的思想根基，確保部隊絕對忠誠、絕對純潔、絕對可靠。
在駐香港部隊座營營，從機關到基層、從將軍到士兵，持續深化習近平新時代中國特色社會主義思想武裝，突出學好習近平強軍思想，每月雷打不動組織專題學習，每周開展「理論闖關」「金句解讀」系列活動，進一步強固軍魂意識，擦亮忠誠底色。
大帽山，香港最高峰，是香港市民遠足行山的熱門去處。行至山頂，遠遠就能看到大帽山軍營裏醒目的紅色標語——「聽黨話 跟黨走」。
「許多香港市民將這裏作為打卡點，當他們舉起相機的那一刻，我真正明白，信仰和堅守，就是一道獨特的風景。」在大帽山值勤點，駐香港部隊二級上士李嘉許說。
25年來，駐香港部隊官兵初心不改、信念如磐，堅決維護核心、堅決聽從指揮，凝聚起奮鬥強軍的磅礴力量。

礪劍：錘煉精武勝戰的香江衛士

2021年年底，一場陸海空三軍聯合巡邏在香港拉開序幕。
駐香港部隊聯合指揮所內，指揮、通信、偵察、



▲2018年，駐港部隊官兵在清理風災後的麥理浩徑路面及路邊的樹木殘枝。 資料圖片

▶2019年，駐香港部隊組織海空聯合巡邏任務，特戰隊員進行索降。 資料圖片



◆中國人民解放軍駐香港部隊在2019年於昂船洲海軍基地舉行升旗儀式。

資料圖片

情報等各要素綜合集成，不同軍兵種指揮員和參謀人員緊張開展情況研判會商，完善行動預案。

隨著指揮所一聲令下，陸軍機梯隊完成緊急出動，海軍艦艇完成巡邏兵力備便和戰位部署，空軍直升機迅即起飛。行動中，車輛、艦艇、飛機的狀態和方位實時呈現在駐香港部隊聯合指揮所的大屏幕上。

「習主席視察駐香港部隊時強調，『要枕戈待旦，常備不懈，扎實做好軍事鬥爭準備，發揮定海神針作用。』」駐香港部隊少將司令員彭京堂說，擔負這一神聖使命，必須強化憂患意識、底線思維，立足最困難最複雜情況推進行軍鬥爭準備，不斷提高履行防務能力，着力鍛造讓黨和人民放心、讓香港同胞信任的過硬部隊。

駐香港部隊官兵聚焦防務使命，把每一次訓練當作戰鬥力躍升的寶貴契機，在一次次實戰化訓練中，不斷錘煉能打仗、打勝仗的硬核實力。

2015年，駐香港部隊海軍首次遠航大洋。
2016年，駐香港部隊首次跨出國門，參加「和平友誼——2016」中國——馬來西亞聯合軍事演習。

2021年，駐香港部隊某團防空分隊深入西北大漠參加實彈演習……近年來，駐香港部隊把練兵備戰的目光投向更遠的平台，每年組織參加聯合實兵演習，每季度開展陸海空聯合巡邏演練，多次赴海外參加中外聯演聯訓，與來訪外軍艦艇開展聯合演練，礪兵之路越走越開闊。

特殊使命呼喚高超本領，高超本領源自艱苦磨煉。
4月中旬，香港島附近海域浪湧滔滔、雨霧茫茫。駐香港部隊某艦艇大隊海上晝夜連續作業在複雜氣象條件中展開，某新型護衛艦主炮射擊演練、編隊隊形變換、抗「敵」空中打擊等數十項訓練內容接連上演，不斷挑戰參訓人員和裝備的極限。

「敵機兩架，右舷××，距離××，向我近飛！」急促的戰鬥警報響起，艦艇作戰室內閃爍閃爍，各類情報數據快速跳動。

「加強對空觀察！」
「主炮、對空導彈準備接收目標！」
「打擊目標！」

艦長谷景濤一面指揮操縱艦艇機動，一面組織對空射擊，成功將「敵機」擊落。來不及慶祝，谷景濤帶領戰友們開始仔細評估艦載武器對敵毀傷效果。

面對如山使命，駐香港部隊官兵牢記黨在新時代的強軍目標，着眼肩負的使命任務，突出實戰實訓、聯戰聯訓，堅持以上率下、從嚴治訓，部隊打仗硬功得到全面錘煉提升。

塑形：擦亮威武文明的金字招牌

官兵輪換進港培訓前的重要課程，是紀律法規課。
成為駐香港部隊正式一員前要進行基本法、駐軍法以及香港法律法規考試，考核成績優秀才能取得進港資格證。



各營區LED大屏幕滾動播放法治宣傳短片，軍營廣播播放涉法問題解讀，櫥窗張貼法制漫畫海報……

為了嚴明法紀，早在1997年進駐伊始，駐香港部隊就開設了安檢站，依法擔負對駐軍出入境人員、交通工具及攜帶物品進行安檢查驗的職責。

規矩不鬆、特別過硬，源於始終如一、天天過硬。一直以來，安檢站都是反映駐軍嚴格執法、嚴格守法的一扇「窗口」：進駐以來，30餘萬台次車輛、110餘萬人次進出香港，都嚴格遵守着國家和香港有關法律法規。

「法規和紀律如同呼吸一般，已經是我們生活中的一部分。」駐香港部隊某團汽車連三級軍士長羅志文說。「每當看到過馬路的行人向我們點頭微笑，我都會一再提醒自己，我手中的方向盤代表着中國人民解放軍形象。」

心中有法紀，行動有規矩。
近年來，駐香港部隊着力推動治軍方式深刻變革，進一步完善戰備訓練、警衛執勤、交通運輸、出境入境等方面50餘部制度規定，依法治軍、從嚴治軍的「網絡」越織越密，部隊管理科學性不斷增強。

2020年，駐香港部隊某旅被中央軍委表彰為「全軍正規化建設先進單位」。

聚心：架起愛港親民的連心橋樑

在昂船洲營區內，駐香港部隊展覽中心如同破浪的航船，在海岸邊迎風起航。

2021年7月8日，在慶祝中國共產黨百年華誕之際，駐香港部隊展覽中心正式建成開放。

展覽中心內，名為「夢起東方」的主題展覽講述着黨史、國史、軍史和駐香港部隊建設發展史，成為香江一處文化地標。

駐香港部隊充分發揮展覽中心愛國主義教育和國防教育功能，先後接待6,000餘人次香港各界人士參觀。

「了解了這麼多歷史，我由衷地感到自豪。希望以後能去內地讀大學，為祖國發展貢獻力量。」參觀展覽後，一名來自香港培僑中學的學生說。

25年來，駐香港部隊始終把愛港親民、威武文明作為不變本色，軍民心與心越靠越近，情與情交融愈來愈深。

為做好香港青少年工作，駐香港部隊連年舉辦「香港青少年軍事夏令營」和「香港大學生軍事生活體驗營」活動，累計培訓學員5,800多名；開展國防主題教育進校園活動，多次組織營區周邊中小學學生進行專項軍事生活體驗，為香港青少年制服團體開展國防和軍事知識講座，有力強化了廣大香港青少年的國家認同感和國防觀念；此外，駐香港部隊還積極組織軍營開放、無償獻血、義務植樹、慰老愛幼等活動。

夜幕降臨，駐香港部隊中環營區，年輕的士兵緊握鋼槍，軍姿挺拔，靜靜守護繁華，用實際行動踐行着香江衛士的鏗鏘誓言。



◆2020年，駐香港部隊某旅特戰一連組織特戰隊員進行獵人意志訓練。 資料圖片